

Голоснова Анастасия Валерьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Актуальные вопросы деятельности органов опеки и попечительства
в Российской Федерации**

Аннотация. В данной статье раскрыт вопрос о деятельности органов опеки и попечительства при охране прав и интересов несовершеннолетних лиц, в которой указаны основные цели деятельности, а также актуальные, проблемные вопросы.

Ключевые слова: органы опеки и попечительства, несовершеннолетние, защита прав.

Деятельность органов опеки и попечительства на территории Российской Федерации вносит значительный вклад в обеспечении нормального развития детей-сирот (физического, психического, личностного).

Указанная деятельность связана, в первую очередь, в рамках осуществления защиты данной категории лиц на постоянной, непрерывной основе.

Согласно положениям Конституции РФ, на территории Российской Федерации гарантируется государственная поддержка материнства и детства. Российская Федерация при подписании Конвенции о правах ребенка признает приоритетными деятельность, которая формирует комфортную среду жизни для детей [1].

Кроме того, ст. 3 Конвенции о правах ребенка регламентирует положения, обязывающие государств-участников обеспечить выполнение всех мер для достижения необходимого уровня благополучия. При этом в перечень

зоны внимания в рамках указанного вопроса входят права и обязанности родителей, опекунов и прочих лиц [3]. Это особенно касается категории детей-сирот ввиду их несформированности в полном объеме на умственном и физическом уровнях. Поэтому, согласно положениям Декларации прав ребенка [2], они нуждаются в правовой защите, поучении квалифицированной помощи в сложившейся сложной ситуации [4, с. 15].

В случае нарушения прав и законных интересов несовершеннолетний вправе обратиться в орган опеки попечительства для защиты его прав, при достижении определенного возраста – в судебный орган.

При получении информации о возможных нарушенных правах орган опеки и попечительства обязан незамедлительно принимать исчерпывающие меры для восстановления нарушенных прав и обеспечения и реализации законных прав.

В соответствии с пунктом 1 ст. 121 СК РФ, на органы опеки и попечительства возлагается защита прав и интересов детей в случаях отсутствия родительского попечения (в том числе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей). Над такими детьми для защиты их прав и интересов устанавливается опека или попечительство (п. 1 ст. 145 СК РФ).

Органы опеки и попечительства – органы исполнительной власти субъекта Российской Федерации, а также органы местного самоуправления, в случае если им переданы полномочия в рамках положений законов субъекта Российской Федерации.

Деятельность органов опеки и попечительства регламентирована Федеральным законом «Об опеке и попечительстве» № 48-ФЗ, в котором приоритетным направлением является защита детей, оставшихся без попечения родителей.

Правовая защита несовершеннолетних осуществляется органами опеки и попечительства путем мониторинга и своевременного реагирования в случае возможного неблагополучия семей, которые по каким-либо причинам могут

повлиять на воспитательный процесс несовершеннолетнего в негативном ключе.

При наличии оснований органы опеки и попечительства могут обращаться в суд с целью ограничения или лишения родительских прав, тем самым обеспечивая вышеупомянутую правовую защиту несовершеннолетнего.

Указанные правовые меры обусловлены соблюдением интересов данной категории лиц ввиду того, что поведение родителей, выражающееся в уклонении от родительских обязанностей, отсутствии выполнения мер по воспитанию несовершеннолетнего, ведении аморального либо асоциального образа жизни и пр. могут повлиять на формирование личности несовершеннолетнего лица и его поведение в рамках социализации.

Для подачи в судебный орган органы опеки и попечительства составляют акт, где фиксируется состояние жилого помещения, в котором проживает несовершеннолетний с указанием наличия либо отсутствия всех необходимых условий для проживания, а также характеристика несовершеннолетнего из учебного заведения, объяснения родителей и несовершеннолетнего, характеристика родителей по месту работы и прочая документация, которая может позволить суду полагать о возможном несоблюдении прав и интересов несовершеннолетнего.

Однако при рассмотрении дел об устранении препятствий в осуществлении родительских прав и определения порядка общения с ребенком суд уполномочен вынести частное определение в адрес органа по опеке и попечительству, которым несвоевременно представляются необходимые документы. Например, в случае, если не составлен акт проверки жилищных условий истца, из-за чего суду приходится откладывать рассмотрение дела на более поздний срок, что нарушает установленный законом двухмесячный срок рассмотрения дела.

Также органы опеки и попечительства при рассмотрении дел об ограничении либо лишении родительских прав зачастую по месту жительства несовершеннолетнего не выезжают и не оценивают условия жизни и

соблюдение прав и интересов несовершеннолетнего. В таком случае они составляют акт шаблонно, о чем выясняется в ходе судебного заседания, поскольку указанный исполнительный орган не может обосновать и пояснить суду основания для ограничения либо лишения родительских прав.

Кроме того, представители органов опеки и попечительства очень редко присутствуют в судебных заседаниях по делам о лишении родительских прав. В основном они пишут заявление с просьбой о рассмотрении дела в их отсутствие, а иногда и просто не приходят на судебное заседание, несмотря на то, что они были уведомлены о дате и времени судебного заседания. Таким образом, деятельность органов опеки и попечительства имеет чрезвычайно большое значение, однако она нуждается в существенном реформировании.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).

2. Декларация прав ребенка (принята 20 ноября 1959 г. Резолюцией 1386 (XIV) на 841-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 23.09.2021).

3. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 ноября 1989 г.) (вступила в силу для СССР 15 сентября 1990 г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 23.09.2021).

© 4. Гришин А.В. Актуальные проблемы правового регулирования деятельности органов опеки и попечительства по защите наследственных прав несовершеннолетних // Наследственное право. 2019. № 3.